
Aufgabe 17.7

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Aus dem kartesischen Koordinatensystem (x,y) der Ebene gehe durch Verschiebung des Ko-
ordinatenursprungs in den Punkt (x0,y0) und Drehung um den Winkel α in positive Richtung
das Koordinatensystem (ξ ,η) hervor. Geben Sie an, wie sich (x,y) aus (ξ ,η) errechnet!

Lösung:

Zur Drehung vgl.
Aufgabe 17.5.

x=x0+ξ cosα − η sinα
y=y0+ ξ sinα +η cosα
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Verschiebung Drehung

alternativ: Einheitsvektoren des ξ -η-Koordinatensystems:
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Verschiebung Drehung
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